

兴化府历史文化街区为“莆阳开春，开河、开街、开村”活动营造喜庆热闹氛围——

新春文化节启幕送“福”

全面保护好历史文化遗产

昨日，“荔久弥新，玉兔迎福”2023年兴化府历史文化街区新春文化节启幕送“福”。冰古风、鉴非遗、品民俗，尝美食，喜庆热闹迎接“莆阳开春，开河、开街、开村”活动开展。

地处市中心的兴化府历史文化街区，是莆田历史文化名城的重要组成部分，历经近3年保护修缮，重塑古府宋韵繁荣景象。新年伊始，我市活化利用街区文化资源，推出“侨”“承”“艺”“青”“红”主题活动，形成文旅IP矩阵。

当日，细雨蒙蒙，古街巷成为“雨巷”，一朵朵“伞花”在青石板路间挪动，别有风情。“福”兔屹立街口迎客，大红“福”灯沿街垂挂。沿着充满“福”气，游客们来到街后街的原莆田县邮政局，领取古街纪念封，开启文化景点打卡之旅。

在庙前街“仆射坊”下，一场神农祭祀活动吸引众人围观。三执鼓后，身着汉服的主祭官、陪祭官、司礼生、乐舞生以古礼还原神圣祭祀场景，让游客穿越时空，沉浸式体验。

荔城区文化馆馆长黄金梅介绍，北宋熙宁初年，在此建“仆射坊”表彰重视农桑的名臣陈靖。陈靖一生力主兴农事，辑成《劝农奏议》。在他去世40多年后，王安石变法，宋神宗、王安石以此书为蓝本，实施农田水利法、青苗法。王安石变法留下5万多个陂堰渠坝等农田水利设施，其中就有莆田的木兰陂水利工程。因陈靖《劝农奏议》匡时济世之功，朝廷特赠陈靖“尚书左仆射”，并旌表立坊。原有牌坊于明代中期毁坏，重立的“仆射坊”成为兴化府历史文化街区一处醒目地标。此次新春文化节，首次在“仆射坊”下举办神农祭祀活动，既展示优秀传统文化，又纪念陈靖对农业的贡献。

历史悠久，利用历史建筑，打造的莆阳民俗文化园、莆田市知青文化博物馆、莆作工艺美术馆等展馆在新春文化节中亮相。

在大路街，“崇功祠”内的莆阳民俗文化园，戏台上演绎木偶戏，好不热闹。游客领取了祈福牌，写下心愿，挂在



▲昨日细雨蒙蒙，但游客打卡热情不减。

◀神农祭祀现场。

全媒体记者 蔡昊 摄

“福”树上。一些讲究的游客还在此领取了“福”绳，到街区寻访“福”“禄”“寿”古井，将“福”绳浸泡井水中，吸收福运、禄运、寿运，再回到莆阳民俗文化园挂上“福”树，祈愿新的一年平安顺遂。

地处坊巷的莆作工艺美术馆昨日开馆试展，在这个破“疫”而出的春天，在古老的彭郎祠堂，展示国家级非遗“莆田木雕”和“留青竹刻”，祈愿“木竹迎春”，福运延年。沉香檀香木的“山水雕卷”，老龙眼和老荔枝的“根之歌诗”，竹材化身的“竹韵逸品”，形神兼备地展现千年兴化府沉淀下的“千年雕魂”。

荔城区团委书记徐毅龙带着30多名返乡大学生在场参观。他说，莆田是“中国木雕”之城，留存在兴化府历史文化街区的古民居彰显精湛的工匠技艺，工艺美术列入莆田12条产业链。组织返乡学子看家乡、知家乡、恋家乡，提升文化自信，鼓励他们归雁还巢、造福桑梓。

化街区的古民居彰显精湛的工匠技艺，工艺美术列入莆田12条产业链。组织返乡学子看家乡、知家乡、恋家乡，提升文化自信，鼓励他们归雁还巢、造福桑梓。

地处街后街的莆田市知青文化博物馆，设置“时间邮局”和“文创小铺”。二楼知青文化、莆田记忆、知识青年等展区，一行行标语，一枚枚勋章，一件件老物件，让游客们身临其境，感受知青年代的生产生活气息。

“一景一物，让我记忆犹新，置身其间，仿佛回到那时的青春岁月。”观展后，老知青林天池无比感慨。

邮政局一楼的“文创小铺”内，一名游客齐集了街区6枚打卡印章，兑换古街“专属”文创礼品。他说，兴化府历史文化街区升级回归，“家门口的好去处”越来越多。

全媒体记者 黄凌燕

莆商企业展风采

本报讯（全媒体记者 朱志敏）近日，80后莆商张清森创办的企业——深圳市绿联科技股份有限公司首次公开发行人民币普通股股票，其创业板上市申请获得深圳证券交易所创业板上市委员会2023年第一次会议审议通过，成为A股创业板2023年首单过会的IPO项目。

张清森出生于1983年，秀屿区埭头镇人，2007年大学毕业后，他在深圳一家港资企业从事外贸业务。两年后，张清森加入华强北的创业大军，从外贸代工、贴牌做起，从做好做透“一根数据线”切入，创立了“UGREEN绿联”品牌，仅用了两年就成为天猫数码配件类的TOP级卖家、京东商城线上影音线材的销量榜首。2015年，绿联的营收突破2亿元；2021年，绿联的营收达到34.46亿元，翻了17倍。

如今，作为跨境电商行业的明星企业，绿联科技主要从事3C消费电子产品的研发、设计、生产及销售业务，致力于为用户提供全方位数码解决方案。绿联科技已在传输类、音视频类、充电类、存储类和移动周边类等领域为用户提供了一系列优质产品，行销100多个国家和地区。

全国优秀少先队个人和集体名单发布

我市2人1集体上榜

本报讯（全媒体记者 林英）近日，2022年度全国优秀少先队员、全国优秀少先队辅导员、全国优秀少先队集体名单出炉，我市2人1集体上榜。

秀屿区毓英中学少先队员徐炜淇获评“全国优秀少先队员”，市第二实验小学少先队大队辅导员卓少和获评“全国优秀少先队辅导员”，仙游县龙华中心小学四（3）中队获评“全国优秀少先队集体”。

据悉，此次评选由共青团中央、教育部、全国少工委组织举办，旨在发挥榜样示范作用，激励广大少先队员、少先队辅导员和少先队集体创先争优。

讲文明树新风 公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



中央宣传部 中央文明办

我市争取省级技改政策成效显

18家企业获奖补资金3068万元

本报讯（全媒体记者 林晓玲）去年以来，我市多举措争取省级技改政策，成效明显，助力我市产业高质量发展。

2022年，我市积极争取省级项目，建立技改项目库，滚动梯度管理技改后备项目，发布市级重点技改项目5批共133项，并组织6批共92项列入省级重点技改项目。

“真金白银”帮扶企业发展，我市向上争取技改奖补，“一对一”指导企业对接技改奖补政策申报，去年帮助18家企业获得省级技改奖补资金3068万元。同时，常态化举办技改融资对接会，争取技改融资，全市共有14个省重点项目对接省技改融资，签约金额18.6亿元，已放款金额8.3亿元。

完善路网促发展 枫亭镇推进慈岳中路建设

本报讯（全媒体记者 黄凌燕 通讯员 黄晶）连日来，仙游县枫亭镇东宅村慈岳中路工地上，各型机械车穿梭忙碌，施工人员加快水泥路面铺设。

该项目施工负责人朱志良介绍，慈岳中路横跨枫慈溪，连接枫秀西路和枫园公路，全长1.12公里，建设双向六车道，总投资5300多万元。项目动工以来，枫亭镇积极协调、支持施工单位全力克服疫情影响，推进项目建设。目前已提前一个月完成主体工程建设，并铺设了1公里路基和水泥路面。春节后，施工方将一鼓作气，加快推进控制性工程——慈岳中桥建设，力争在“五一”节前全线通车。

据悉，慈岳中路建成后，将进一步优化仙游经济开发区西片区“慈岳工业平台”的基础设施，吸引更多项目落地，促进当地产业发展和乡村振兴。

保障居民春节用电

本报讯（全媒体记者 吴双双 通讯员 魏钱健 朱清霞）1月8日，国网莆田供电公司顺利完成10千伏秀屿1路116号杆刀闸消缺任务，确保周边近千户居民生产生活正常用电，为春节保供电工作打下坚实基础。

据悉，该公司东庄供电所人员在线路特巡中发现，10千伏秀屿1路一处杆刀闸存在瓷瓶断裂缺陷。该线路主要为东庄镇塘边村整个村供电，若线路发生故障，将影响该村生产生活正常用电。为此，该公司决定立即展开消缺。

当日上午9时许，该公司配网带电班2名作业人员乘坐绝缘斗臂车升至高空，有序进行线路绝缘层剥离、引流线拆装等作业。为克服引流线较重、拆装不便的困难，该班组试用轻便的分流线搭配简易开分夹头，替代原先笨重的引流线，提高作业效率，同时对故障刀闸进行全部更换，确保线路可靠运行。经过2个多小时的努力，消缺作业圆满完成，保障了沿线居民春节期间正常用电。

科学防疫 守护健康

“爱心健康包”送到家

本报讯 “布洛芬片用于退热镇痛，服用时一定要不要超量。”1月3日，荔城区北高镇冲沁村党支部书记志愿者周同贤来到独居居民周金果老人家中，向其免费发放“爱心健康包”，并详细为老人介绍药品功能和服药注意事项，叮嘱他和家人对症下药。“村里给我们免费发放退烧药，大家安心多了。”村民周金果对周同贤表示感谢。

“爱心健康包”包含解热镇痛药、感冒类中药、药品使用说明、健康宣传折页等，还根据市场供应情况自行选择抗原检测试剂、医用外科口罩、手消毒剂和体温计等。

冲沁村大部分村民在外经营金银珠宝生意，村里有许多留守老人和小孩。为了帮助他们解决就医用药需求，该村党支部结合实施“党建引领，夯基惠民”工程，进一步发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，守护好人民群众生命安全和健康防线，通过党员干部帮助采购各类防控药品，制作1576份“爱心健康包”，分批分类向农村脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户等七类重点人群发放。

该村党支部还组织了5支党员志愿者服务队，全天候提供送医送药、代购代办、照料关爱、心理疏导等志愿服务，用实际行动聚民心暖人心。

（翁国城）